

Синицына Екатерина Александровна,  
Студентка, НИУ «БелГУ»,  
Белгород, Российская Федерация

Научный руководитель:  
Максименко Александр Владимирович,  
Каф. гражданского права и процесса,  
НИУ «БелГУ»

## ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

**Аннотация:** в статье рассматриваются международные брачные отношения, которые являются сложной и многоаспектной сферой, требующей особого внимания со стороны законодательства и правовой системы каждой страны. Международные браки предполагают взаимодействие различных правовых систем, что приводит к возникновению коллизионных проблем, связанных с признанием и расторжением брака, опекой над детьми, наследственными и иммиграционными вопросами, культурными и языковыми различиями.

**Ключевые слова:** брачные отношения, брак, супруги, правовое регулирование, коллизионные правовые проблемы, международное частное право.

Брачные отношения в современном мире представляют собой сложный социально-правовой институт, который регулируется как национальными, так и международными нормами права. Брачные отношения включают в себя права и обязанности супругов, вопросы опеки над детьми, вопросы наследования и другие аспекты семейной жизни.

Брачные отношения в условиях современности характеризуются рядом особенностей. Во-первых, это увеличение числа разводов. Во-вторых, это изменение роли женщины в обществе. В-третьих, это появление новых форм брака, таких как гражданский брак и гостевой брак. В-четвертых, это увеличение доли нетрадиционных семей, таких как однополые семьи. В-пятых, это рост числа межнациональных браков. Все эти факторы влияют на развитие брачных отношений в современном мире [7].

Так, международные брачные отношения регулируются различными международными и национальными законами, которые определяют правила и процедуры для заключения и расторжения брака, а также для прав и обязанностей супругов. В разных странах существуют разные законы и традиции, касающиеся брака, это может вызвать сложности при заключении международного брака.

Международные брачные отношения регулируются набором международных соглашений, национальными законодательствами и прецедентами. Основные аспекты правового регулирования включают в себя:

**1. Международные соглашения:** существует ряд международных конвенций, регулирующих международные брачные отношения. Например, Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (заключенная в г. Кишиневе 07.10.2002) [1].

Международные соглашения определяют основные принципы и правила, касающиеся брачных отношений, расторжения браков, имущественных прав и обязанностей супругов, а также установления опеки над детьми в международных семьях. Кроме того, многие страны имеют двусторонние соглашения по вопросам брачных отношений, чтобы урегулировать споры и конфликты, возникающие между супругами различных национальностей.



**2. Национальное законодательство:** каждая страна имеет свои законы, касающиеся брачных отношений, включая процедуры регистрации брака, условия для заключения и расторжения брака, а также имущественные и правовые последствия брака.

**3. Дипломатические соглашения:** некоторые аспекты международных брачных отношений регулируются дипломатическими соглашениями между государствами, такими как визовые режимы для супругов, право на работу, пребывание в другой стране [2].

**4. Правовая практика и прецеденты:** судебная практика и прецеденты также оказывают влияние на правовое регулирование международных брачных отношений, определяя интерпретацию законов и решения спорных вопросов.

Следует также отметить, что определяющим фактором является именно выявление противоречия основам правопорядка РФ, что предусмотрено и СК РФ, и ГК РФ. Если будет установлено, что конкретная норма иностранного семейного права, как противоречащая публичному порядку, не может быть применена, как и иные нормы иностранного права, но только при установлении невозможности их применения как противоречащих публичному порядку, именно в этом случае проявляется исключительная ситуация и возникает необходимость применения соответствующей нормы российского права.

Семейно-брачные отношения, осложненные иностранным элементом, возникают в рамках международного общения частных лиц. Конституция РФ определяет, что нормы международного права и международные договоры входят в правовую систему России. Соответственно, нормы международных договоров применяются российскими правоприменительными органами при регулировании отношений между частными лицами. Являющиеся международными по происхождению, нормы частноправового содержания не становятся национальными, а лишь получают статус квази-национальных с приоритетом применения перед национальными нормами [4].

Правовое регулирование международных брачных отношений также включает в себя соглашения о признании брачных отношений и документов, выданных в других странах, а также установление процедур для регистрации и расторжения браков, если один из супругов является иностранным гражданином. Кроме того, в последние годы становятся все более актуальными вопросы, связанные с международными брачными отношениями: защита прав супругов-мигрантов, борьба с трафиком людей и защита прав детей в международных семьях.

Поэтому целью правового регулирования в международных брачных отношениях является защита прав и интересов супругов, обеспечение справедливого разрешения споров и установление единых стандартов в этой области.

Также, к сожалению, имеют место быть коллизионные правовые проблемы в регулировании международных брачных отношений, которые возникают из-за различий в национальных законодательствах различных стран. Они могут затрагивать различные аспекты брачных отношений, включая применимое право, признание брака, имущественные права и обязанности супругов, а также расторжение брака. Основными коллизионно-правовыми проблемами регулирования международных брачных отношений выступают:

**1. Применимое право:** какое право должно применяться к брачным отношениям, когда супруги имеют разные национальности или живут в разных странах? Это может быть особенно сложным в случае, если супруги проживают в стране, которая имеет связи с несколькими юрисдикциями.

**2. Признание брака:** вопросы признания брака в других странах могут возникнуть в случае, если заключение брака произошло в одной стране, а затем супруги переехали в другую. Различия в требованиях к регистрации брака могут привести к недопониманию и спорам о юридическом статусе брака.



В этом семейное законодательство Российской Федерации является более лояльным, так как признает законным любой брак, заключенный в соответствии с правом другой страны, даже если такая форма брака не известна в нашей стране [3].

**3. Имущественные права и обязанности супругов:** какое право должно применяться к имущественным правам и обязанностям супругов, особенно в случае расторжения брака или раздела имущества? Это может быть сложным в случае, если имущество находится в разных юрисдикциях или было приобретено до регистрации брака в одной стране, а после расторжения брака – в другой.

**4. Расторжение брака:** процедуры расторжения брака могут различаться в разных странах, поэтому вопросы о применимом праве и признании решений могут возникнуть при попытке расторжения международного брака.

Так, наличие в брачно-семейных отношениях иностранного элемента заставляет каждое государство обеспечивать гарантированную защиту брака и интересов всех его участников, учитывая при этом разнообразные несопоставимые черты. В правовом регулировании данных отношений основная роль отводится экономическому уровню общественного строя государства. Национальность, традиции, религия, бытовые привычки не являются препятствием для формирования семьи и для регулирования данных отношений.

Но, тем не менее, и в таких странах указанные выше особенности могут в отдельных случаях выйти на уровень влияния в семейном праве, не говоря уже о тех государствах, в которых религия и связанные с ней ценности являются основополагающими в этическом и моральном кодексе государственного устройства.

В качестве примера подобных стран можно назвать большую часть мусульманских государств с консервативными религиозными традициями, оказывающими большое влияние на граждан и лиц, находящихся в таких странах с туристическими или деловыми целями [6].

Обращаясь к нормативно-правовым актам, регулирующим брачно-семейные отношения, можно увидеть, что как таковое, законодательное понятие брака в большинстве стран отсутствует [5].

На основании этого утверждения хочется показать ряд принципов, являющихся общими для понимания данной правовой нормы у целого ряда государств, и тем самым, обобщив эти принципы, можно увидеть, что в этом случае под браком понимается юридически оформленный союз, заключенный на добровольной основе и направленный на создание семьи.

Таким образом, в современном мире все чаще сталкиваются с проблемами, связанными с международными брачными отношениями, требующими сложных решений, которые могут включать в себя применение международных соглашений, механизмы международного частного права и сотрудничество между государствами для урегулирования споров.

#### *Список литературы:*

1. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (заключена в г. Кишиневе 07.10.2002) (вступила в силу 27.04.2004, для Российской Федерации 28.06.2023) [Электронный ресурс] // ЭПС «Консультант плюс». URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_406603/?ysclid=lv9tnlod1j983684756](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_406603/?ysclid=lv9tnlod1j983684756) (дата обращения 21.04.24).

2. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Ирак о безвизовых поездках владельцев дипломатических, служебных и специальных паспортов от 02.04.2022 (вступило в силу 23.01.2024) [Электронный ресурс] // ЭПС «Система Гарант» URL: <https://base.garant.ru/406883430/1cafb24d049dcd1e7707a22d98e9858f/> (дата обращения 17.04.24).



3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 26.10.2023) // Собрание законодательства РФ, 01.01.1996. – № 1. – ст. 16.

4. Абросимова, О.К. Взаимодействие норм семейного, гражданского и международного частного права в регулировании семейно-брачных отношений // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2021. – № 6 (143). – С. 285-292.

5. Богуславский, М.М. Международное частное право: Учебник. – 4-е изд., перераб. и доп. – М: Юристъ, 2002. – 462 с.

6. Зеньков, В.Е. Специфика брачно-семейных отношений в международном частном праве. // Инновации. Наука. Образование. – 2022. – № 50. – С. 1218.

7. Брак или сожителство: ставим знак тождества? / ВЦИОМ. 2018. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/brak-i-sozhitelstvo-stavim-znak-tozhdestva> (дата обращения: 17.04.2024).

